

黑龙江省人大代表任艳萍： 用好丰收“核心密码”



任艳萍在“垦农34”大豆生产田向黑龙江省农业科学院和南京农业大学的专家学习植物保护技术。

□本报记者 韩兵 通讯员 金凌璇 李祥宇

在黑龙江省宝清县，有位与黑土地相守29年的“耕耘者”。她从背着种子走村串户的推销员起步，成长为懂技术、善经营的农业带头人，既在田间地头破解种粮难题，又以人大代表身份为农业发声。她就是黑龙江省人大代表、宝清县丰收农业有限公司总经理任艳萍。她用坚守与创新，在三江平原书写着新时代的丰收故事。

1972年出生的任艳萍，与农业的缘分始于1995年。彼时的她，揣着蔬菜种子穿梭在宝清县的乡村院落，把一袋袋种子送到农户手中。通过销售蔬菜种子，她渐渐发现农户对农资服务的迫切需求——农户不仅要买到好产品，更需要专业指导。于是，2005年她率先实现种子、农药、化肥“一站式”供应，并给予农户合理化的栽培方案和建议。“我一开始就想，不能只做‘卖货的’。农户买种子是为了种出好庄稼、多赚钱。不光卖农资，更要帮农户种好地，这才是根本。”这一初心，成了她扎根农业的不变坚守。

随着时代发展，任艳萍的服务思路也在不断迭代。2015年，她敏锐地察觉到，“农业发展形势日新月异，农户需要全链条支持”。于是，她带领团队组建无人机飞防队伍，新增农业生产托管、粮食仓储加工、粮食收购业务，从“卖产品”转向“管全程”，构建起覆盖种、管、收、储、运、销的农业产业“一体化”服务模式。“对种植大户来说，无人机植保技术能帮他们省工又增产，粮食代储则能让‘种得好’真正变成‘卖得好’，这才是实实在在地帮他们增收。”任艳萍笑着说。

在任艳萍心中，“科技”是黑土地丰收的核心密码，而种子就是农业的“芯片”。2018年，她以技术转让形式从科研院所“领养”大豆品种“垦农34”，带领团队扎根田间反复试验。一次偶然的机会，她发现，给种子“穿”上包衣，能显著提升抗病能力，让出苗更整齐。抓住这一关键，她在政府支持下购入大豆种子包衣机，让技术快速落地。“当时我们团队天天泡在田里，看着种子发芽、长苗，就跟养孩子似的。发现包衣能提高出苗率时，大家都特别激动，这可是能让农户实打实增产的技术，必须尽快推下去！”任艳萍说。

多年培育终见成效。2022年“垦农34”在黑龙江省大豆品种中单产排名第一，获评“金豆王”；2023年每公顷产量突破10052斤；如今推广面积已达450万亩，每到收获季，金黄饱满的豆荚就像黑土地上的“致富铃”。

为了上好品种、好技术惠及更多农户，任艳萍多年来坚持打造“试验田、示范田、村口田”。她与中国水稻所北方研究中心合作建立试验基地，今年又联合黑龙江省农业科学院大豆研究所宝清县梨南村建起300亩大豆试验展示田，推广“精准变量施肥”“精准变量播种”等农艺技术；面对信息化浪潮，她还尝试线上直播，及时为农户传递种植数据、市场信息。“现在是信息时代，农户也得跟上节奏，尤其是种植大户，掌握了数据和市场信息，种什么、怎么种、卖给谁，心里才能更有底。”任艳萍告诉记者。

2023年，任艳萍当选黑龙江省第十四届人大代表，她直言“当代表后，我才真正明白‘为民代言’这四个字的重量。我来自农业一线，知道农户最愁什么、最盼什么，就得把他们的声音传上去，把好政策落下来”。

履职期间，任艳萍始终带着“泥土气息”调研，她跟着省、市、县人大常委会开展走访调研活动，走田间、访农户，把民情民意转化为具体建议。她先后提交《关于维护种业经营秩序的建议》《关于成立产业链工作专班，大力发展双鸭山市大豆产业的建议》《关于全力支持宝清腐植酸有机肥产业发展的建议》等，推动当地农业废弃物资源化利用，落地秸秆还田、农药包装物回收、畜禽粪便综合利用等循环农业模式。

“黑土地是咱龙江的宝贝，不能光想着多打粮，还得护好它，让土地能持续丰收，这才是长久之计。”在今年1月召开的黑龙江省十四届人大二次会议上，她坚定地说：“我会努力让种子插上科技的翅膀，重点做好科研，积极推广繁育应用优良品种，为夯实粮食安全根基作出龙江种业人的贡献！”

作为企业负责人和人大代表，任艳萍格外关注法治化营商环境对农业发展的保障作用。她从今年的黑龙江省检察院工作报告中看到全省检察机关在依法平等保护经营主体上的扎实作为，更切身感受到双鸭山市检察机关的精准服务。“比如，双鸭山市检察院与该市营商局建立常态化案件线索移送机制，推动矛盾纠纷源头化解，帮企业减轻诉累；与该市工商联会签《关于建立健全检察机关与工商联沟通联系机制的实施意见》，通过检察开放日活动搭建互动桥梁。”任艳萍举例道。

“检察机关做的这些事，我们企业都看在眼里、受益在身上。”任艳萍真诚地说，“希望检察机关继续履行职能，在护航农业企业的广度和深度上再下功夫，用更扎实的法治保障，让我们安心扎根黑土地，种出更多好粮，获得更大丰收！”

最特写

全国人大代表、河南省郑州市上街区教育局副局长 沙宝琴

沙宝琴和学生们一起阅读。

沙宝琴：精心育桃李 默默待花开

□本报记者 刘立新 通讯员 蒋瑞东 乔翠莹

近日，河南省郑州市上街区一所学校的排练厅内，一场由学生排演的校园欺凌情景剧正在上演。台下，全国人大代表、河南省郑州市上街区教育局副局长沙宝琴看得格外专注。这一沉浸式体验，正是她多年来致力于推动的“让法治教育活起来”理念的生动体现。

从普通教师到校长，再到教育局副局长，三十年来，岗位在变，沙宝琴对教育事业的赤子之心始终如一。她秉持“教育要带着温度落地”的信念，全身心投入到教育工作中，推动课堂教育、心理辅导与法治实践深度融合，持续为青少年健康成长和法治校园建设建言发声。

匠心：先从成绩不理想的学生开始，再到中游学生，最后联系成绩优秀的学生家长。“成绩不好的孩子更需要鼓励，先跟家长沟通，是为了一起商量怎么帮助孩子更快进步。”她会细致分析每个孩子的优缺点，针对试卷反映出来的问题指出提高方向。家长们感慨，沙老师的电话不是“告状”，而是“支招”。

教育对沙宝琴而言，从来不只是知识传授，更是心灵点燃的过程。多年来，沙宝琴教过的学生遍布各地，有的考上重点大学，有的成为教师、医生，还有的回到家乡参与基层建设。而她始终是学生们心中的牵挂。

教而优则“管” 为促进教育发展殚精竭虑

2019年初，沙宝琴受命担任郑州市上街实验小学小学校长。上街实验小学是上街区面积最大的小学，但校园环境建设面临难题：前广场冰冷单调，花坛杂乱无章，教室里的旧桌椅已使用近十年。

面对经费仅够维持日常开支的困境，沙宝琴没有退缩。“改变能够改变的，想办法改变难以改变的。”上任伊始，她便多方奔走对接社会资源，自筹资金对校园进行全面提升改造。曾经被老师们戏称为“原始森林”的花坛，变成了“学习强国廊道”和“迷宫试验田”，成为孩子们的乐园。

在改善校园环境的同时，沙宝琴将教师队伍建设作为提升教育质量的关键。2019年，学校选派40名教师赴北京实验学校跟岗学习，引入“魅力教育”理念。返校后，教师们开设“魅力超市”，推行“魅力小达人”奖章制度，激发学生全面发展。这一举措成效显著，教学质量快速提升，一年内综合教学质量排名跃居全区第四。2020年，在上街区教育系统20家单位擂台大比拼中，上街实验小学荣获第二名。该校还先后荣获“河南省德育先进集体”“河南省示范家长学校”“郑州市文明校园”等多项荣誉。

2023年7月，沙宝琴被任命为上街区教育局副局长。从管理一所学校到服务一个区域，她的工作视野与责任范畴发生了显著变化，但务实肯干的工作作风始终未变。校外培训治理和教育慈善帮扶成为她面临的新课题。她牵头文旅、科技等多部门建立常态化联席机制，创新打造“纵向一盘棋、横向一张网”的监管格局，将“镇办一社区一小区一楼栋”融入整治体系，建立健全网格化排查机制，实现校外培训监管全覆盖。

除了严格规范的治理举措，沙宝琴同样重视教育的温度传递。2023年以来，她累计帮扶困难教师、困难学生270余人，为实验高中捐赠床具、衣柜，为多所学校配备信息教室电脑、更新文印设备、争取空调捐助。当得知上街实验小学一名学生因家长重病陷入困境时，她第一时间联系慈善机构提供帮助。经她推动，全区各校累计接收慈善捐款约50万元，优化了育人环境。

从耕耘三尺讲台到主抓一方教育，沙宝琴的岗位在变，肩上的担子也越来越重，然而她始终未变的，是对教育事业纯粹热爱、对学生成长的持续关怀，以及为教育发展倾注心力的真挚初心。这份坚守，随着岁月的积淀而愈发坚定，也愈发温暖有力。

虑而远则“呼” 让法治成为校园的温暖底色

2018年，沙宝琴当选为全国人大代表。此后，连任两届全国人大代表的沙宝琴始终关注未成年人保护，尤其关注校园法治建设。她认为，“未成年人法治教育宣传不能停留在纸面，而要走进他们的精神世界”。

沙宝琴对郑州市上街区检察院“谁执法谁普法”的工作给予高度评价。她举例说：“检察官带来的模拟法庭、案例动画、法律故事书等深受孩子们欢迎，防性侵课程中‘拒绝陌生人触碰’、反诈知识中‘不泄露个人信息’等内容，已成为孩子们的口头禅。”

“在小学阶段植入规则意识，比长大后补救更有意义。”沙宝琴认为，检



2024年3月26日，沙宝琴到郑州市上街区检察院调研。

权威解读 深度剖析



2026年《人民检察》订阅中

全年24期可随时订阅，每期18元，全年订价432元（含邮资）



订阅二维码



微店二维码



服务号



订阅号

方式一：传真订阅。将订阅信息传真至010-86422281 方式二：加人民检察微信号订阅，搜18010230880加微信，有专人办理。
方式三：邮箱订阅。将订阅信息发送至邮箱“rmjc0108@163.com”。
方式四：扫描以上二维码或公众号订阅。还可以到正义网→中检报业→人民检察频道下载word版订单。

联系 简 敏 订阅电话：18010230880 010-86423550 传真：010-86422281
李琳琳 售后电话：010-86423533 18010230738
李洪坤 财务电话：010-86423548 工作时间：周一至周五8:30-17:00

广告